



清单，“一村一策”制定整顿方案。

“根据案件查办情况，我们把发生涉黑涉恶案件的村（社区）直接列入软弱涣散基层党组织进行整顿。”省委组织部扫黑除恶专项斗争领导小组相关负责人表示，为将整顿工作落到实处，各地采取了县委书记和县级领导班子成员挂点整顿、乡镇党委书记和乡镇领导班子成员包村整顿、第一书记和驻村工作队驻村整顿的方式。

严整之下显成效。在进行细致排查和及时整改后，全省村（社区）软弱涣散基层党组织逐步得到有效整顿，基层治理环境日趋向好。

资格联审 确保基层干部队伍纯洁

基层出现涉黑涉恶案件，特别是一些村组干部涉黑涉恶，有些是因为干部任职后律己不严自甘堕落，有些是因为干部在任职前就“带病”，任职资格有问题，有必要进行资格审查，将“带病者”清除出去。

“为更好地完成排查工作，我们已把任职资格联审向村民小组干部一级延伸。”宁洱县委组织部扫黑除恶专项斗争办相关负责人告诉记者，该县对村组干部任职资格条件和产生程序，受党纪政务处分情况，有无涉黑涉恶、涉黄涉毒涉赌、违法犯罪记录等，开展全面排查。从2018年12月开始，宁洱县联合公检法司等部门，排查了2000多名村民小组干部。

“在排查中，我们发现某村民小组长非法长期占用他人土地盖房子，发现自己的错误后，他已经主动退还这块地，但是我们还是给予其严重警告处分。”宁洱县委组织部扫黑除恶专项斗争办相关负责人说。如今，普洱全市已把村“两委”班子成员任职资格联审延伸至村民小组干部一级，并通过深入分析研判，清理了一些不符合任职条件的村组

干部，切实提高基层干部队伍的先进行和纯洁性。

记者从省委组织部扫黑除恶专项斗争领导小组了解到，全省结合2016年村（社区）换届“回头看”，开展了在职村（社区）干部任职资格联审工作。目前，全省正在进一步精准排查涉黑涉恶干部、党员、“两代表一委员”，以及村（社区）“两委”班子成员任职资格联审和村（社区）党组织书记县级备案管理情况。

“我们要抓好督导整改，以事实为依据，对交办的问题线索，要提高政治站位，在办理中做到严谨细致。”省委组织部相关负责人表示。

防患未然 引导党员群众共参与

“我们家没有涉黑涉恶，也没有吸毒、赌博的，我一定会管好家人和亲戚不参与这些违法行为。”临沧市临翔区博尚镇大那么村党支部62岁的老党员周付昌，在参加支部组织生活会上作出上述承诺。

据悉，在扫黑除恶专项斗争工作中，全省基层党组织充分发挥政治优势、组织优势和直接联系服务群众优势，发挥党员先锋模范作用，引导和发动群众全面参与扫黑除恶专项斗争。今年以来，云南专门开展了全省“扫黑除恶——基层党组织在行动”等相关活动，要求全省各行业、各领域基层党组织以扫黑除恶专项斗争为主题，组织开展主题党日，组织党员对扫黑除恶有关政策进行学习讨论，并提出意见建议。

昭通市组织基层党组织开展了“扫黑除恶党员先行”“我为扫黑除恶做什么”“扫黑除恶扬正气 党员带头树新风”等支部主题党日活动。德宏州则由州委组织部统一制定承诺内容，全州机关干部职工、村（社区）党员分别签订自觉参与扫黑除恶专项斗争承诺书。目前，

德宏全州机关干部和村（社区）党员共签订个人承诺书9万余份。宣威市也在各基层党组织开展扫黑除恶专项斗争党课，截至目前已讲授1000余场次。

同时，云南组织系统还依靠“万名党员进党校”等载体，通过开展培训班等方式，广泛开展扫黑除恶专项斗争专题培训，提升党员干部对扫黑除恶专项斗争的认识和开展该项工作的能力。

此外，通过发放宣传资料、文艺演出、“双语”宣传、在“云岭先锋”App等各类媒体平台推送信息等多种形式，全省组织系统大力发动群众，让广大群众共同参与到扫黑除恶专项斗争中来。

据西盟县力所乡某村的党总支书记介绍，2018年村里出了一起西盟县扫黑除恶专项斗争开展以来，当地法院开庭审理的首例涉黑案件。案件中，当地一村民因购物与小卖部店主发生口角，便纠集一伙人打砸了该小卖部。由此次打砸事件深挖暴露出，自2015年以来，该村民伙同其他几名相对固定的恶势力成员，为获取非法利益相互纠集，在当地利用家族势力横行乡里，以暴力、胁迫的手段，多次实施违法犯罪活动，造成恶劣的社会影响。该团伙人员归案后，力所乡及时整顿了涉案人员所在的村党总支和村民小组党支部，并以此案作为反面教材，对群众广泛进行扫黑除恶宣传教育，起到良好的警示作用。

涉黑涉恶势力是危害社会的毒瘤，扫黑除恶难以一蹴而就。“我们还需要破除‘一般化’‘两张皮’的错误认识，把参与开展扫黑除恶专项斗争与基层党组织建设紧密结合起来、有机融入起来、相互联动起来，在统筹考虑、系统落实、共同推进上下功夫，做到统筹安排部署，统筹人员调度，统筹推进落实。”省委组织部相关负责人表示。

本刊记者 杨建乐 杨旭东